
 

 

 

 

कर đशřा पĒुǰतका
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          आǡतčरक राजǰव िवभाग

    करदाता सवेा कायाʫलय ƶीनगर

 

 

 

कर đशřा पĒुǰतका
 Ɵारा ƥदान गčरएका छुट तथा सǂđलयतसǧबǡधी पĒुǰतका

     नपेाल सरकार 

     अथʫ मǡƑालय 
आǡतčरक राजǰव िवभाग 

करदाता सवेा कायाʫलय ƶीनगर
ƶीनगर, सǪयान 

  

 

कर đशřा पĒुǰतका
Ɵारा ƥदान गčरएका छुट तथा सǂđलयतसǧबǡधी पĒुǰतका

 
करदाता सवेा कायाʫलय ƶीनगर 



 

।।आüथक ऐन, २०७९ Ɵारा ƥदान गčरएका छुट तथा सǂđलयतसǧबǡधी पुĒǰतका।।1।। 
 

कर đशřा पĒुǰतका 
आüथक ऐन, २०७९ Ɵारा ƥदान गčरएका करछुट, सǂđलयत तथा सुिवधासǧबǡधी ǭयवǰथा 

 

 पवूा[नमुाǓनत आय ǒववरण (डे०१) बझुाउन ेकरदाताले Ǔतनु[पनȶ कर 
 पूवा[नमुाǓनत कर ǒववरण बझुाउने करदाता (वाǒष[क ǽ. 30 लाखसàम वा आय ǽ. ३ लाख हनुे करदाता) 

अथा[त ्डे०१ आय ǒववरण बझुाउने करदाताका लाǓग आ. व. २०७८/७९ मा Ǔनàनबमोिजम छुट Ǒदइएको- 

Đ. 
सं. 

कुन ¢ेğमा सʶाǓलत 
åयवसाय? 

वाèतǒवक कर 
(ǽ.) 

छुट ĤǓतशत छुट रकम Ǔतनु[पनȶ जàमा 
रकम 

१ गाउँपाǓलका ¢ेğमा 2,500/- ७५% १,८७५/- ६२५/- 

२ नगरपाǓलका ¢ेğमा ४,०००/- ७५% ३,०००/- १,०००/- 

३ महानगर/उपमहानगरपाǓलका 
¢ेğमा 

७,५००/- ७५% ५,६२५/- १,८७५/- 

 

 कारोबारका आधारमा आय ǒववरण (डे०२) बझुाउन ेकरदाताले Ǔतनु[पनȶ कर 
 आǓथ[क वष[ २०७८।०७९ को आय ǒववरण पेस गदा[ वाǒष[क ǽ. ३० लाखभÛदा माǓथ र ǽ. १ करोडभÛदा  

तलको कारोबार गरेका अथवा वाǒष[क ǽ. १० लाखसàम आय भएका करदाताले डे०२ ǒववरण भन[ पाउन े

åयवèथा छ। 

 आ. व. २०७८।०७९ मा डे०२ ǒववरण पेस गनȶ करदाताका लाǓग ५०% कर छुटको åयवèथा छ। 

 

करको दायरामा आउनलेाई कर, शãुक तथा Þयाज Ǔमनाहा हनु े

 

 कुनै åयिƠले ǒवगतमा कर लाÊने आयाज[न गरेको तर आिज[त आयमा कर नबझुाएको भए ×यèता åयिƠले 

èथायी लेखा नàबर Ǔलई आ. व. 2075/76, 2076/77 र 2077/78 (३ आǓथ[क वष[को माğ) को 

आय ǒववरण र सोबापत लाÊने Ûयूनतम कर बझुाएमा बाँकȧ शãुक र जǐरवाना Ǔमनाहा हनुे। 

 यसरȣ आय ǒववरण र कर दािखला गरेमा सोभÛदा अिघको सàपूण[ कर दाǒय×व Ǔमनाहा हनुे। 

 ġƴåय : यो सǒुवधा 2079 पौष मसाÛतसàम माğ पाइन।े 

 

 

 

 

तपाɂले Ǔतनȶ करमा कǓत ĤǓतशत छुट Ǒदइएको छ? 



 

।।आüथक ऐन, २०७९ Ɵारा ƥदान गčरएका छुट तथा सǂđलयतसǧबǡधी पुĒǰतका।।2।। 
 

 आ. व. 2077/2078 सàमको कारोबार घोषणा गदा[ वाèतǒवक कारोबार अÌ क फरक परेको भएमा 

वाèतǒवक कारोबार अÌ क घोषणा गरȣ फरक परेको ǓबĐȧ रकमको 1.5% कर दािखला गरेमा करदाताले 

घोषणा गरेको हदसàम कर अिÛतम हनुे। 

 कारोबार अǋको घोषणामा फरक परȣ 2079 जेठ 14 सàम आयकरतफ[  संशोǓधत Ǔनधा[रण र मू.अ.क. तफ[  

कर Ǔनधा[रण भई बÈयौता बाँकȧ रहेका करदाताका हकमा कर Ǔनधा[रण गदा[ कायम भएको थप ǓबĐȧ 

रकमको 1.5% दािखला गरेमा सोहȣ कर अिÛतम हनुे। 

 Ǔमसàयाचका कारण कर काया[लयबाट संशोǓधत कर Ǔनधा[रण भई मƧुा माǓमलामा रहेका करदाताले मƧुा ǒफता[ 

Ǔलई कर Ǔनधा[रण गदा[ कायम भएको थप ǓबĐȧ रकमको 1.5% कर दािखला गरेमा थप दèतरु, जǐरवाना र 

शãुक Ǔमनाहा हनुे। 

 ġƴåय : यो सǒुवधा 2079 चैğ मसाÛतसàम कायम रहन।े 

 मू.अ.क. मा दता[ रहेको संयƠु उपĐमले 2078 चैğ मसाÛतसàम बझुाउनपुनȶ मू.अ.क. ǒववरण र मू.अ.क. 

रकम नबझुाएको भए बझुाउन बाँकȧ मू.अ.क. ǒववरण, मू.अ.क. रकम र 50% Þयाज बझुाएमा बाँकȧ 

जǐरवाना, थप दèतरु र बाँकȧ Þयाज Ǔमनाहा हनुे। 

 मू.अ.क. ǒववरण बझुाइसकेको तर कर दािखला गन[ माğ बाँकȧ रहेको करदाताले बÈयौता कर र Þयाज 

50% बझुाएमा थप दèतरु र बाँकȧ Þयाज Ǔमनाहा हनुे।  

 ġƴåय : यो सǒुवधा 2079 पौष मसाÛतसàम कायम रहन।े 

 èवयम ्Ǔनçकासन Ĥणालȣमा आधाǐरत इजाजतपğवाला करदाताले 2078 चैğ मसाÛतको अÛतःशãुक ǒववरण र 

अÛतःशãुक दािखला नगरेको भएमा सो ǒववरणबमोिजमको अÛतःशãुक रकम र ǒवलàब शãुकबापतको 50% 

रकम दािखला गरेमा जǐरवाना र बाँकȧ ǒवलàब शãुक Ǔमनाहा हनुे। 

 ǒववरण बझुाइसकेका तर अÛतःशãुक रकम दािखला गन[ माğ बाँकȧ रहेका करदातालाई समेत यो सǒुवधा ĤाƯ 

हनुे। 

 ġƴåय : यो सǒुवधा 2079 पौष मसाÛतसàम कायम रहन।े 

 

 

Ǔमसàयाच िèकम/सǒुवधासàबÛधी åयवèथा 

संयƠु उपĐम (ÏवाइÛट भेÛचर) करदातालाई बÈयौता मू.अ.क. छुटसàबÛधी ǒवशषे åयवèथा 

अÛतःशãुक इजाजतपğवालालाई बÈयौता अÛतःशãुक छुटसàबÛधी ǒवशषे åयवèथा 



 

।।आüथक ऐन, २०७९ Ɵारा ƥदान गčरएका छुट तथा सǂđलयतसǧबǡधी पुĒǰतका।।3।। 
 

 ढुवानी सेवा Ĥदायक åयवसायीले आÝनो åयवसाय सÑ चालनका लाǓग आ.व. 2077।78 मा èथा.ले.नं. 

नभएका ĤाकृǓतक åयिƠबाट ढुवानीका साधन भाडामा Ǔलई उƠ भाडाबापत भƠुानी गदा[ बीजक (Ǔबल) नभए 

तापǓन भƠुानी गǐरएको भाडाबापतको रकम सो आय वष[को करयोÊय आय गणना गदा[ खच[ कʣी गन[ पाउने। 

 ढुवानी साधनको भाडाबापतको भƠुानीमा अǓĒम कर कʣी गरेको हनुपुनȶ। 

 यो सǒुवधा आ.व. 2077/78 मा माğ लाग ुहनुे। 

 आ. व. २०७७/७८ वा २०७८/७९ मा मूãय अǓभवǒृƨ कर तथा आय ǒववरणमÚये कुनै एक आ.व. को 

कारोबार रकम ǽ. १० करोडभÛदा बढȣको जनुसकैु वèत ु तथा सेवाको कारोबार गरेका करदाताहǾ (तर 

कारोबारको ĤकृǓतअनसुार उपभोƠा/Ēाहकलाई Ĥ×य¢ Ǿपमा बीजक जारȣ नगनȶ बैǋ/ǒवƣीय संèथाजèता 

Ǔनकायको कारोबारका हकमा यो åयवèथा लाग ुनहनुे) 

 बÈस अǒफस Ĥणालȣमा आबƨ भएका सàपूण[ Ǔसनेमा हलहǾ (काठमाडɊ उप×यकाबाǒहरका समेत) 

 २०७९ Įावण १ देिख काया[Ûवयन गनु[पनȶ/भएको। 

 वाǒष[क ǽ. ५ करोडभÛदा बढȣको होटल, रेèटुरेÛट तथा चमेना गहृका साथै इÛटरनेट सेवा Ĥदायक (ISP) को 

कारोबार गरेका करदाता। 

 वाǒष[क ǽ. १० करोडभÛदा बढȣको कारोबार गरेका Ǔडपाट[मेÛटल èटोर, माट[ र Ýलोǐरङ तथा फǓन[Ǔसङको 

कारोबार गरेका करदाता। 

 बÈस अǒफस Ĥणालȣमा आबƨ काठमाडɊ उप×यकाǓभğका Ǔसनेमा हलहǾ। 

 जनुसकैु करदाताले अनमुǓत Ǔलई èवेÍछाले ǒवƭतुीय बीजक जारȣ गन[ सÈन।े 

 ǒवƭतुीय माÚयमबाट बीजक जारȣ गनȶ करदाताले ǒवभागमा सूचीकरण गǐरएका ǒवƭतुीय उपकरण तथा 

सÝÒ वेयरहǾ माğ Ĥयोग गनु[पनȶ।  

 ǒवभागमा सूचीकरण गǐरएका ǒवƭतुीय बीजक सÝÒ वेयरहǾको सूची ǒवभागको वेबसाइटमा हेन[ सǒकने। 

 ǒवƭतुीय बीजकसàबÛधी काय[ǒवǓध, २०७४ काया[Ûवयनमा रहेको। 

ढुवानी साधानको भाडाबापतको खच[ कʣीसàबÛधी ǒवशषे åयवèथा 

अǓनवाय[ Ǿपमा ǒवƭतुीय बीजक जारȣ गनȶ गरȣ तोǒकएका थप करदाताहǾ 

आÛतǐरक राजèव ǒवभागको ǓमǓत २०७५/११/२९ को सूचनामा तोǒकएका देहायका करदाताहǾलाई ǒवƭतुीय बीजक 

जारȣ गनȶ काय[मा ǓनरÛतरता 

ǒवƭतुीय बीजकसàबÛधी अÛय åयवèथा 



 

।।आüथक ऐन, २०७९ Ɵारा ƥदान गčरएका छुट तथा सǂđलयतसǧबǡधी पुĒǰतका।।4।। 
 

 आयमा कʣी गन[ पाइने जीवन Ǔबमाको सीमा ǽ 40 हजारसàम बढाइएको।(यसअगाǓड ǽ. 25 हजार रहेको) 

 सरकारȣ काया[लयले अǓनवाय[ W-PAN Ǔलई अǓनवाय[ E-TDS गनु[पनȶ। 

 चार पाÌĒ ेसवारȣ साधन खǐरद गन[ Üयान अǓनवाय[ गराइएको। 

 गैरबाǓसÛदा åयिƠले नेपालमा ǒवगत 12 मǒहनामा ǽ. 20 लाखभÛदा बढȣको करयोÊय ǒवƭतुीय कारोबार 

गरेमा मू.अ.क. मा अǓनवाय[ दता[ हनुपुनȶ। 

एकल ĤाकृǓतक åयिƠका लाǓग दàपती ĤाकृǓतक åयिƠका लाǓग 

सǽुको 5 लाखसàम –  १% सǽुको 6 लाखसàम –  1% 

5 लाखदेिख 7 लाखसàम –  १०% 6 लाखदेिख 8 लाखसàम –  10% 

7 लाखदेिख 10 लाखसàम –  20% ८ लाखदेिख 11 लाखसàम –  20% 

10 लाखदेिख 20 लाखसàम –  30% 11 लाखदेिख 20 लाखसàम –  30% 

20 लाखभÛदा माǓथ –  36% 20 लाखभÛदा माǓथ –  36% 

ġƴåय : एकलौटȣ (åयिƠगत) फम[को आय, पÛेसन आय, Ǔनवƣृभरणकोष र योगदानमा आधाǐरत सामािजक सरु¢ा 

कोषमा योगदान गनȶ ĤाकृǓतक åयिƠको आयमा सǽुको 1% कर नलाÊने। 

          

कुनै बाǓसÛदा åयिƠले आǓथ[क वष[ 2079।080 मा Business Programming Outsourcing, Software 

Programming, Cloud Computing जèता सूचना ĤǒवǓधमा आधाǐरत सेवासàबÛधी कारोबार गरȣ सोबापत ǒवदेशी मġुा 

आज[न गरेमा ×यèता åयिƠलाई आ. व. 2079।80 मा ǒवदेशी मġुामा ĤाÜ त गरेको आयमा करयोÊय आयको 1% 

माğ कर लाÊने। 

 

 

अÛय संशोǓधत åयवèथा 

ĤाकृǓतक åयिƠ (रोजगारȣ) को आयका लाǓग करको नया ँèãयाब(आ.व. २०७९/८० देिख लाग)ु 

सूचना ĤǒवǓधमा आधाǐरत कारोबारलाई Ĥो×साहनसàबÛधी ǒवशषे åयवèथा 



 

।।आüथक ऐन, २०७९ Ɵारा ƥदान गčरएका छुट तथा सǂđलयतसǧबǡधी पुĒǰतका।।5।। 
 

करछुटबाहेकको कारोबार गनȶ सहकारȣलाई आ. व. 2079।80 को आय/कर ǒववरणको करयोÊय आयमा 

देहायबमोिजम कर लाÊने: 

 गाउँपाǓलका ¢ेğमा :- कर छुट 

 नगरपाǓलका ¢ेğमा :- 7.5% 

 उपमहानगरपाǓलका ¢ेğमा :- 10% 

 महानगरपाǓलका ¢ेğमा :- 15% 

(यसअिघ उƠ दर Đमशः ५%, ७% र १०% Ǔथयो।) 

 

कसरुको ǒववरण जǐरवाना/सजाय 

दता[ नभई कारोबार गरेमा वा दता[ हनु कर अǓधकृतले Ǒदएको आदेश पालना 

नगरेमा 

Ĥ×येक पटक ǽ. २० हजार 

करपाटȣ नराखेमा   ǽ. २ हजार 

बीजक जारȣ नगरेमा ǽ. १० हजार 

बीजक नǓलएमा ǽ. १ हजार 

दता[ नभएको åयिƠले कर उठाएमा १००% 

कारोबारको लेखा नराखेमा ǽ. १० हजार 

कारोबार Ǔनरȣ¢ण गदा[ अवरोध गरेमा ǽ. २० हजार 

ǒवƭतुीय बीजक (ई-ǓबǓलङ) सàबÛधमा ǒवभागले जारȣ गरेको काय[ǒवǓध पालना 

नगरेमा 

ǽ. ५ लाख 

कर ǒववरण पेस नगरेमा (मǒहना समाƯ भएको २५ गतेǓभğ पेस गǐरसÈनपुनȶ) ǽ. १ हजार वा लाÊने करको 

०.०५% ĤǓतǑदन 

झʣुा लेखा राखेमा/फजȸ बीजक जारȣ गरेमा/अÛय झʣुा कागजात तयार पारेमा कर Ǔबगोको १००% जǐरवानावा 

६ मǒहना कैद वा दवैु सजाय 
 

 

सहकारȣ लाÊन ेकरको दरमा बढोƣरȣ 

दÖड/सजाय/जǐरवानासàबÛधी åयवèथा 

मूãय अǓभवǒृƨ कर ऐन, २०५२ मा भएका दÖड/सजायसàबÛधी åयवèथा 



 

।।आüथक ऐन, २०७९ Ɵारा ƥदान गčरएका छुट तथा सǂđलयतसǧबǡधी पुĒǰतका।।6।। 
 

• ऐन वा ऐनअÛतग[त बनेको Ǔनयमको कुनै åयवèथाको पालना नगनȶ åयिƠलाई ǽ. ५ हजारदेिख ǽ. २५ 

हजारसàम जǐरवाना लाÊने (दफा ११९क.) 

• झʣुा वा ħमपूण[ ǒववरण पेस गरेमा (जानी जानी गरेमा घटȣ कर रकमको ५०% र Ǔनयतवश गरेमा १००% 

जǐरवाना शãुक) (दफा १२०) 

• मǓतयारलाई १००% जǐरवाना शãुक लाÊने (दफा १२१) 

इजाजतपğ नǓलई अÛतःशãुक लाÊने वèत ुवा सेवा ǓबĐȧ वा सÑ चय गरेमा ǽ. ५ हजारदेिख ǽ. १५ हजारसàम। 
 

ǒववरण करपाटȣको Ĥकार कैǒफयत 

मू.अ.क. मा दता[ भएका करदाताले हǐरयो पƵृभǓूममा सेता अ¢र लàबाइ/चौडाइ : ३०*१० सेǓम 

मू.अ.क.  लाÊने वèतकुो कारोबार गनȶ तर 
मू.अ.क. ĠसेहोãडभÛदा तलको कारोबार गनȶ 
करदाताले 

पहɄलो पƵृभǓूममा काला अ¢र लàबाइ/चौडाइ : ३०*१० सेǓम 

मू.अ.क. नलाÊने वèत ु (कर छुट) को माğ 
कारोबार गनȶ करदाताले 

सेतो पƵृभǓूममा राता अ¢र लàबाइ/चौडाइ : ३०*१० सेǓम 

 

 काया[लय सàपक[  नàबरः ०८८-४००१६४ (काया[लय Ĥमखु/कर अǓधकृतको काय[क¢) 

 काया[लय Ĥमखु/कर अǓधकृतः ९८५७८२७९८६ (काया[लय Ĥयोजनाथ[ मोबाइल नàबर) 

 सूचना अǓधकारȣः ९८५७८२७८८६ (काया[लय Ĥयोजनाथ[ मोबाइल नàबर) 
 Email: tso-srinagar@ird.gov.np 
 फेसबकु आइडीः करदाता सेवा काया[लय सãयान 

 फेसबकु पƵृः करदाता सेवा काया[लय, Įीनगर, सãयान 

 भाइबर नàबरः ९८४७३७५१७५ 

 é वाÒसप नàबरः ९८४७३७५१७५ 

आयकर ऐन, २०५८ मा भएका åयवèथा दÖड/सजायसàबÛधी åयवèथा 

मǑदरा ऐन, २०३१ र अÛतःशãुक ऐन, २०५८ मा भएका åयवèथा 

कुन åयवसाय गनȶले कèतो करपाटȣ राơ?े 

सàपक[ -सूğ 


